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SUMMARY: Şanal M, Tümay V, Güner O. (Department of Pediatric Surgery, 
Acıbadem University Faculty of Medicine, Acıbadem Bursa Hospital, Bursa, 
Turkey). Visual expectations of children regarding penile appearance. Çocuk 
Sağlığı ve Hastalıkları Dergisi 2012; 55: 197-199.

This study was performed between October 2009 and June 2012 among 
children aged seven years and older who were admitted for circumcision. 
The children were asked to choose one from among pictures on the informed 
consent form of a non-circumcised, circumcised and partially circumcised penis. 
Eighty-seven children preferred the non-circumcised penis, 15 preferred the 
circumcised, and only 5 indicated the partially circumcised penis. According 
to this study, children are satisfied with their own non-circumcised penis 
and do not have any other cosmetic expectation.
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ÖZET: Bu çalışmada getirilen Ekim 2009-Nisan 2012 tarihleri arasında sünnet 
olmak için başvuran yedi yaş ve üzerindeki çocuklara sünnet konusunda bilgi 
verilirken, ameliyat onam formundaki resimler üzerinde sünnet konusundaki 
görsel beklentileri sorgulandı. Penislerinin sünnet sonrası hangi resme 
benzemesini istedikleri soruldu. Araştırmaya katılan 107 çocuktan 87'si 
sünnetsiz resmi tercih ederken, 15 çocuk tam sünnetli resmi, geri kalan beş 
çocuk ise kısmi sünnetli resmi tercih ettiklerini belirtti. Bu çalışmaya göre, 
çocukların alışmış oldukları sünnetsiz görüntüden memnun oldukları ve 
sünnet ile ilgili herhangi bir kozmetik beklentileri olmadığı anlaşılmaktadır. 

Anahtar kelimeler: sünnet, penis görünümü.

Sünnet tüm dünyada bilinen en eski cerrahi 
girişimlerin başında gelir. Ülkemizde de sünnet 
uygulaması en çok yapılan cerrahi girişimdir. 
Müslüman ve Yahudi toplumlarının dışında, 
özellikle Batılı ülkelerde sünnet, genellikle  
daha sağlıklı olduğu için tercih edilmektedir.

ABD’de bir dönem moda olan ve birçok yayın 
ile de desteklenen yenidoğan sünneti ülkemizde 
de taraftar bulmaktadır. 

Toplumun çok küçük bir kesiminde daha 
sağlıklı olduğu için erken sünnet yapılmasını 
tercih eden bir grup olmakla birlikte, bir 
çok çalışma ve bizim gözlemimiz, sünnetin 
ülkemizde yapılmasının başlıca nedeninin 
toplumsal, ananevi gerekçeler olduğunu 
ortaya koymaktadır. Sünnet ülkemizde cemiyet 
anlamında ailece yaşanıp kutlanılan, çocukların 
da bu olayı hatırlaması istenilen bir kültürel 
faaliyet iken aynı zamanda erkekliğe geçiş gibi 
önemli bir anlamı da beraberinde getirmektedir.

Literatürde sünnet konusunda çok sayıda 
makale olmasına karşın, çocukların sünnetten 

kozmetik anlamda beklentileri olup olmadığına 
dair herhangi bir çalışma bulunmamaktadır. 

Avrupa Birliği ülkelerinde sünnet ile ilgili 
onam formlarında tam veya kısmi prepisyum 
uzaklaştırılmasını içeren ameliyat bilgileri 
resimli bir şekilde gösterilmektedir. Avrupa’daki 
gibi resimli standart formlar ülkemizde pek 
kullanılmamaktadır. Bu çalışmada yedi yaş ve 
üzeri çocukların sünnet sonrası penislerinin 
görünümleri konusunda bir kozmetik beklentinin 
olup olmadığı araştırılmıştır. Bu amaçla yedi 
yaş ve üzerindeki çocukların beklentilerini 
sorgulamak üzere  Avrupa’daki bir merkezde 
kullanılan sünnet onam formundaki sünnet 
olmamış penis ile sünnet derisinin tam ve 
kısmi uzaklaştırılmış görünümleri çocuklarla 
tartışılmıştır. 

Materyal ve Metot

Bu çalışma Ekim 2009 – Nisan 2012 tarihleri 
arasında kliniğimize sünnet olması için 
getirilen yedi yaş ve üzerindeki çocuklarda 
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gerçekleştirildi. Hastanemizin hazırlamış 
olduğu basılı sünnet onam formunun yanı 
sıra Innsbruck Üniversitesi Çocuk Cerrahisi 
Kliniği’nde kullanılan penisin doğal sünnetsiz, 
sünnetli ve kısmi sünnetli halini gösteren 
resimleri de içeren onam formu kullanıldı 
(Şekil 1-3).

Anne-babaları ile beraber sünnet olacak 
çocuklara cerrahi girişim konusunda bilgi 
verilmesinin yanı sıra bu onam formundaki 
resimler gösterildi ve çocuklara penislerinin 
sünnet sonrası hangi resme benzemesini 
istedikleri soruldu.

Bulgular 

Araştırmaya katılan 107 çocuktan 87’si 
sünnetsiz resmi tercih ederken, sadece 15 
çocuk sünnetli resmin daha güzel olduğunu 
belirtti. Çalışmaya alınan çocuklardan beşi de 
kısmi sünnetli resmi tercih ettiklerini söyledi.

Çocukların %81 gibi büyük çoğunluğunun 
sünnetsiz şekli beğenmeleri, kendi penislerininin 
gö rün tüsünden  memnun  o lduk l a r ın ı 
göstermekte; inanç ve töreler gereği yapılan 
sünnet ile ilgili olarak çocukların herhangi bir 
görsel beklentileri olmadığını desteklemektedir.

Tartışma

Sünnet dünyada bilinen en eski ve en çok 
uygulanan cerrahi girişimlerden biridir. Sünnetin 
ilk olarak ne zaman ortaya çıktığı tam olarak 
bilinmemekle birlikte, günümüzden 10000 yıl 
öncesine dayanan taş devri mağara resimlerinde 
sünnetli erkek tasvirlerine rastlanmaktadır.1 MÖ 
2000’li yıllardan kalan Mısır mezarlarında duvar 
rölyeflerinde sünnet tasvirleri bulunmaktadır.2

Sünnet ilke olarak isteğe bağlı uygulanan bir 
cerrahi girişimdir. Mutlak sünnet endikasyonu 
sadece parafimozis ve balanitis xerotica 
obliterans durumunda söz konusu olmaktadır.3 

Çocukluk döneminde yapılan sünnetlerin 
psikososyolojik ve kozmetik sonuçlarının daha 
iyi olduğu genel kabul görmektedir.4 

Özellikle Müslüman ve Yahudi toplumlarında 
dini kurallar gereği yapılan sünnet batı 
toplumlarında daha çok tedavi amaçlı 
uygulanmaktadır. Üriner sistem enfeksiyonları 
ve penis kanseri görülme oranının sünnetsiz 
populasyona göre daha az olduğunu gösteren 
çalışmaların etkisiyle özellikle ABD’de yenidoğan 
döneminde sünnet uygulaması bir dönem 

Şekil 1: Penisin doğal sünnetsiz hali.

Şekil 2: Prepisyumun tam olarak uzaklaştırıldığı tam 
sünnetli görünümü.

Şekil 3: Prepisyumun kısmen uzaklaştırıldığı sünnet 
görünümü.
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moda haline gelmiştir. Ancak 1999 yılındaki 
“American Academy of Pediatrics”, bunun 
çok da gerekli olmadığı, sağlık açısından çok 
büyük fark yaratmadığı vurgulanmış ve mutlak 
endikasyonu olmadan yapılan bu girişimin daha 
ayrıntılı irdelenmesi gerektiğini ve kararın tüm 
ayrıntılar anlatıldıktan sonra aile tarafından 
ağırlıklı olarak istenmesi halinde yapılmasını 
önerir noktasına gelmiştir.5

Yenidoğan sünneti ülkemizde özellikle İstanbul 
başta olmak üzere büyük şehirlerde ve maddi 
koşulları iyi aileler arasında sık yapılır hale 
gelmiştir. Ancak tüm Türkiye göze alındığında, 
sünnet geleneksel olarak ailece yaşanıp 
kutlanılan, çocukların da bu olayı hatırlaması 
istenilen bir kültürel faaliyettir ve  genellikle 
5-7 yaş civarında, çocukların aklı ermeye 
başladıktan sonra yapılmaktadır. Zamanlamada 
daha çok sosyokültürel geleneksel yapı öne 
çıkmaktadır.6 Toplumsal anlamında yaşanan bu 
olay aynı zamanda erkekliğe geçiş gibi önemli 
bir anlamı da beraberinde getirmektedir.

Literatürde sünnet konusunda çok sayıda 
makale olmasına karşın, çocukların sünnetten 
kozmetik anlamda beklentileri olup olmadığına 
dair herhangi bir çalışmaya rastlamadık.

Ülkemizde sünnet için kullanılan onam formları, 
genellikle resim içeren ve çok ayrıntılı bilgiler 
ile donatılmış bir standartta değildir. Girmeye 
çalıştığımız Avrupa Birliği ülkelerinde bize 
kıyasla çok ve farklı kültürel yapıda insan 
topluluğu söz konusu olduğu için, sünnetle 
ilgili ayrıntılı ve resimli onam formları bir 
standart halindedir. Cerrahi onam alınırken bu 
formlardaki resimler de anne- babaya gösterilir 
ve hangi tip sünnet yapılmasını istedikleri 
sorulur. 

Biz bu çalışmada, Innsbruck Üniversitesi 
Çocuk Cerrahisi Kliniği’nin sünnet onam 
formunda bulunan sünnet olmamış penis ile 
sünnet derisinin tam ve kısmi uzaklaştırılmış 
görünümlerinden yararlanarak, yedi yaş ve 
üzerinde sünnet ettiğimiz çocuklarda sünnet 
sonrası herhangi bir görsel beklentilerinin 
olup olmadığını ve bu resimlerden hangisini 
beğendiklerini sorguladık. Çocukların %81'i 
sünnetsiz şekli beğendiklerini, %14'ü ise tam 
sünnet yapılmış hali beğendiklerini ifade etti. 
Kısmi sünnet ise yalnız %5 çocuk tarafından 
beğenildi. Olguların tümüne prepisyumun total 
olarak uzaklaştırıldığı klasik sünnet uygulandı.

Çalışmamıza göre çocukların alışmış oldukları 
sünnetsiz görüntüden memnun oldukları 
anlaşılmaktadır. Belli bir yaşın üzerinde, sünnet 
ile ilgili kafalarında bir olgunun var olduğu 
bilinen çocukların, sünnet ile ilgili kozmetik 
bir beklentileri olmadığı gözlenmiştir.

Çalışmaya alınan çocuklar farklı sosyal ve kültürel 
çevrelerden gelmelerine rağmen, değişmeyen 
ortak kozmetik algı ise parsiyel sirkumsizyonun 
beğenilmediğidir. Kısmi sünneti gösteren resim 
sadece beş çocuk tarafından beğenilmiştir. Bu 
gözlemimiz de sünnet revizyonunda en sık 
nedenin yetersiz deri çıkarılması olan literatür 
bilgisiyle örtüşmektedir.7  
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